全国2011年7月高等教育自学考试
发展经济学试题
课程代码：00141
一、单项选择题(本大题共25小题，每小题1分，共25分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.试图对包括发展中国家和发达国家在内的所有国家经济和社会发展水平的相对地位进行分析的指数(HDI)是(　　　)
A.人类发展指数	B.精神生活质量指数
C.生产发展质量指数	D.物质生活质量指数
2.钱纳里的发展模式把资本积累看成是(　　　)
A.充分条件	B.必要条件
C.充分必要条件	D.既非充分亦非必要条件
3.许多发展中国家的事实证明，收入分配不均等程度的扩大(　　　)
A.与经济增长的提高根本无关
B.起因于不同收入群体有不同的储蓄倾向
C.可为经济发展提供储蓄与投资
D.与经济增长速度的提高直接有关
4.根据现代微观经济学的生育理论，要降低发展中国家的生育率(　　　)
A.应该实行严厉的计划生育政策
B.降低抚养孩子的成本
C.给妇女提供更多的教育机会和就业机会
D.减少对那些多生孩子家庭的社会保障
5.人口增长隐蔽势头是指(　　　)
A.人口中育龄妇女多	B.年轻人口比例大
C.多子多福的传统在延续	D.计划生育等政策不落实
6.接受教育的机会成本是指学生为了就学而(　　　)
A.支付的学杂费和书本费	B.往返学校的交通费
C.支付额外的吃、穿、住费用	D.放弃的劳动收入
7.发展中国家教育存在的主要问题是(　　　)
A.公共教育费用增长太慢
B.教育结构不合理，基础教育被忽视
C.教育结构不合理，高等教育被忽视	
D.教育内容陈旧，跟不上现代科技发展的步伐
8.下列不属于发展中国家迅速城市化过程中所带来的后果是(　　　)
A.城市出现大量失业人口	B.涌入城市的农村流动人口越来越多
C.城市就业率提高	D.城市就业压力增大
9.托达罗人口迁移模型认为，从农村向城市的人口迁移(　　　)
A.只是移民对城乡收入差距的一种自然反应
B.主要是移民对预期的城乡收入差距的反应
C.是由现代城市发展对农村剩余劳动力的需求决定的
D.是现代城市发展对农村剩余劳动力的需求与移民对城市生活的向往双重因素决定的
10.按照弗里德曼的“永久收入”假说(　　　)
A.家庭消费是其“永久”收入的一个固定部分，而储蓄则来自“暂时”收入
B.家庭消费是其“暂时”收入的一个固定部分，而储蓄则来自“永久”收入
C.不仅家庭消费是其“永久”收入的一个固定部分，而且储蓄也是其“永久”收入的另一个固定部分
D.不仅家庭消费是其“暂时”收入的一个固定部分，而且储蓄也是其“暂时”收入的另一个固定部分
11.国内储蓄是指(　　　)
A.国家强制性储蓄和私人储蓄
B.国家税收和私人储蓄
C.国家税收、企业储蓄和家庭储蓄
D.国家强制性储蓄、国家税收、企业储蓄和家庭储蓄
12.首先提出“国家创新体系”(National Innovation System)的专家是(　　　)
A.弗里曼	B.弗里德曼	
C.卡尔多	D.凯恩斯
13.市场失灵是指(　　　)
A.由于市场存在不完全性导致市场经济作用被削弱的现象
B.由于生产要素富有流动性导致市场经济作用被加强的现象
C.由于巨大外部性的存在导致市场经济作用被加强的现象
D.政府制定和执行的政策扭曲了环境和资源使用的真实成本所导致的环境污染和破坏
14.可持续发展中，发展的目的是(　　　)
A.文化持续	B.经济持续
C.社会持续	D.生态持续
15.从理论上说，要想通过农业进行资本积累，比较适宜征收的税种应是(　　　)
A.产品销售税	B.地价税	
C.纯收入税	D.土地税
16.下列资产中，不属于非金融资产的是(　　　)
A.土地	B.银行存款	
C.黄金	D.存货
17.如果一个社会在一定时期内，名义利率是5％，通货膨胀率是3％，则该社会的实际利率是(　　　)
A.-8％	B.-2％	
C.2％	D.8％
18.尽管新的生产要素能够提高农业产量，但是在现实中往往能看到许多传统农民拒绝接受和采用这种包含新的技术变化的生产要素。这是因为(　　　)
A.传统农民是保守的	B.传统农民是懒惰的
C.传统农民不愿改变传统生产方式	D.传统农民对风险的承受能力差
19.下列关于工业化涵义的叙述错误的是(　　　)
A.工业化有广义和狭义之分
B.工业化并不是社会进步的必由之路
C.工业化既是一个历史的概念，也是一个世界的概念
D.工业化与产业革命、技术革命是三个不同的概念
20.一个产业的联系效应大，则该产业的产品(　　　)
A.需求价格弹性越大，需求收入弹性越大
B.需求价格弹性越大，需求收入弹性越小
C.需求价格弹性越小，需求收入弹性越大
D.需求价格弹性越小，需求收入弹性越小
21.外向型经济与内向型经济的区别在于一国经济对世界市场的(　　　)
A.影响程度	B.主导水平	
C.依赖程度	D.贡献水平
22.“两缺口模型”中的两缺口，一个是指外汇缺口，另一缺口是指(　　　)
A.投资缺口	B.储蓄缺口	
C.劳动缺口	D.土地缺口
23.下列关于让与成份的叙述正确的是(　　　)
A.援助贷款数额越大，所包含的让与成份就越大
B.援助贷款的偿还期越长，让与成份就越小
C.宽限期越长，让与成份就越小
D.援助贷款的偿还期越短，让与成份就越大
24.经济全球化的主要推动力量是(　　　)
A.国际贸易	B.国际资本流动	
C.跨国公司	D.联合国
25.下列选项中，经济一体化程度最高的是(　　　)
A.自由贸易区	B.关税同盟	
C.共同市场	D.经济联盟
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)
在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
26.发展经济学在其发展早期(20世纪40年代至60年代中期)特别强调(　　　　　)
A.资本稀缺是发展中国家经济发展的主要制约因素
B.运用市场机制推动经济发展
C.实现工业化是发展中国家经济发展的主要目标
D.经济、社会和环境三方面协调、可持续发展
E.人力资本在经济发展中的作用
27.为了发展经济，发展中国家在人口问题上应采取的政策是(　　　　　)
A.开展计划生育运动	B.降低人口数量	
C.提高人口质量	D.改善社会经济条件
E.提高妇女在经济发展中的地位
28.发展中国家资本形成的基本步骤包括(　　　　　)
A.增加收入	B.增加实际储蓄数量	
C.增加金融机构数量	D.通过金融机构聚集资金
E.实施投资行为
29.环境污染会对人类目前和未来的福利造成一些潜在的损失，其中包括(　　　　　)
A.人们的健康受到损害	B.生产效率下降	
C.水土流失	D.草场沙化
E.人们不再可能享受优雅环境中的愉悦感和舒适感
30.造成发展中国家债务危机的原因包括(　　　　　)
A.盲目扩大投资	B.经济增长过快	
C.贸易条件恶化	D.资本外逃
E.债务支付增加
三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
31.结构转换
32.吉尼系数
33.配第-克拉克法则
34.不平衡增长
35.次级出口替代
四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)
36.简述发展中国家把消除贫困列为经济发展重点的理由。
37.简述教育的个人收益及其分类。
38.简述财政调节收入分配的途径。
39.简述农业在经济发展中的作用。
40.简述影响对外贸易传导作用大小的因素。
五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
41.试述罗斯托的经济成长阶段理论的主要内容，并扼要评价。
42.试述当前发展中国家缩小与发达国家知识差距的迫切性及应采取的政策措施。
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